

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

ALFREDO SOLER-SUSTRE, MAR. 63
Se necesita un oficial á jornal.

El Sr. Barroso ante el Notariado español

Ni es la primera vez que el Sr. Barroso desempeña la cartera de Gracia y Justicia, ni la primera vez tampoco que hemos simpatizado con sus orientaciones á la memoria.

Ahora, el dignísimo consejero, que á su experiencia de la vida une, afortunadamente, las claras dotes de su intelecto y su constante afinidad con la cultura mundial, se propone unificar la labor legislativa concerniente al cuerpo de Notarios, y proceder con urgencia al revoco de ese edificio vetusto de la fe pública, que amenaza ruina, si un hábil arquitecto no comienza las obras de restauración por los propios cimientos del caserón cuartado.

Y he aquí que dentro de ese edificio hay una estatua: es la Fe extrajudicial. Y es que la fe pública, como la mujer del hijo de Arans, quedó petrificada; pero la vida de las instituciones jurídicas, á partir del año 1862, ha seguido su desenvolvimiento progresivo, y solo la institución mentada, imposible ante cielos y tierra, sigue en su inmovilidad inalterable.

El Sr. Barroso, nuevo Pigmalión del Notariado, igual que el escultor griego, en cuyos brazos palpito Galatea, quiere dar vida á la estatua notarial; y á este fin, ha comenzado por auscultar el corazón de la clase.

¿Lete ese corazón?

Creemos que al Sr. Barroso no le va á ocurrir lo que á D. Francisco Silvela, cuando auscultó el corazón de España. Habría para volver la espalda, con un gesto de supremo desdén. Pero eso no ocurrirá. El Sr. Barroso ha de encontrar el pulso objeto de sus experimentos. ¿Cómo? ¿En qué estado? ¡Ah! Eso no lo sabemos. Pero el Sr. Barroso, reloj en mano, debe contar escrupulosamente las pulsaciones percibidas. Es más: debe investigar las causas de la atonía notarial. Y como esas causas no pueden aparecer de un modo preciso en los informes oficiales, vamos á ver si, como periodistas, damos en el quid de la postulación del Notariado español.

Porque en la mente del Sr. Barroso debe de estar la necesidad inaplazable de acabar con la cohorte de torpes apetitos que precede á la competencia; que el decoroso vivir del funcionario no ha de ser una burla con marchamo legal; que es una desigualdad irritante que haya Midas que autoricen mil y dos mil instrumentos, y que haya proscriptos de la suerte que apenas formalicen una escritura por día; que la casa de documentos á volateo es sencillamente un oprobio; que el copo de negocios es una brutalidad inconcebible, por ignominiosa; y que el arancel, en fin, no es el metro del traficante judío, ni el despacho un cebadero de torcidos, ni la función notarial una especie de maza de Fraga siempre pronta á triturar al colega. Sin estos propósitos, ¿qué menallo?

Sobra mercantilismo y falta ideal en la clase. Sr. Barroso, ¿dónde hallar el ideal? El ideal es un fruto tan exquisito que todos los paladares no tienen la preparación suficiente para saborearlo á conciencia. Bien lo sabe el señor ministro de Gracia y Justicia. A la fina penetración de tan culto consejero, no puede escapar el convencimiento de que tal vez no haya que buscar el ideal dentro del caserón derruido. El caserón de la fe pública, que cría moho, tiene el desolado aspecto de un cuerpo sin alma. Vahos de prosa y espesas herrumbres que formó el convencionalismo, se aspiran y se palpan por todos los ámbitos de la solariega casa. En el bienestar y en el prestigio de la clase debe buscar el ministro el ideal que ha de redimir á los funcionarios del signo de los caprichos de la suerte, y de la codicia de los Sardanápals triunfantes. El protocolo carece de Eros; Hermes, el que arrebató los bueyes de Apolo y los condujo á Filos; el dios del caduceo y del petasco, encuentra la vicia lira, á falta de una concha de tortuga, en las tapas de pergamino de esos libretos que contienen el esplendor de unos cuantos elegidos, y las lacerías del rebañeo de los sin fortuna, que son los eternos legionarios del dolor y del desamparo.

En el protocolo está la clave del enigma que hay que descifrar á toda costa. Números y folios cantan. Esas son las bases más firmes de la equidad notarial.

Sr. Barroso: ¿que no haya un notario de tercera que no formalice menos de 200 documentos por año! ¿Que no haya un notario de segunda que deje de autorizar 365! ¿Que los notarios de primera no rebasen la cifra de 700 números! Y los que transgongan los hitos apuntados, que devuelvan al acervo común el exceso de producción; pero nunca en concepto de liberalidad con ribetes de limosna, sino como obligación impuesta por la ley. Y que no haya ni un solo notario que al percibir su parte alícuota la recoja que con la vergüenza del desgraciado que acepta la sopa á la puerta de los cuarentos. El deber de la reintegración económica ha de ser tan honorable como el acto de la incautación. Y si no, al sueldo. Venga el sueldo. ¿Por qué no implantar el sueldo?

Por eso, con la consideración debida á la precaria mental del Sr. Barroso y á su doble cualidad de ilustre notario mayor del reino y de ilustre y respetable caballero, decimos:

Señor ministro: los oficiales, jefes y generales carreras civiles y administrativas del Estado, no padecen los rigores de un mandato legal que les diga: «Cuando llegues á cierta edad, no podrás permutar tu destino con otro compañero de tu mismo rango; hasta que no residas dos años en el punto á que te haya llevado la suerte, tampoco podrás permutar con otro compañero de categoría igual á la tuya.» Y las gentes, estupefactas, han de pensar si estamos frente á la ley del Notariado, ó frente al Ramayana. Porque esto, en tiempos de Dramaticos ó sin Dámecas, hoy no se concibe, con Dámecas, ó sin Dámecas, que lo impugne. Debe, pues, derogarse un precepto tan excepcional, que quizás el Notariado español sea el único Cuerpo capaz de soportarlo.

La jurisdicción voluntaria debe pasar íntegramente, ó por lo menos en gran parte, á la misión del notariado. ¿Por qué? ¿Porque la misión de los juzgados es la de juzgar, y para juzgar ha de haber contienda. Es así

que en la jurisdicción voluntaria no se debate, con criterios opuestos, un mismo punto de vista legal, luego la jurisdicción voluntaria camina por un cauce extraviado, llevando á otras competencias, por accesión, materiales de un predio cuyo dueño no supo, no pudo ó no quiso defender y reivindicar de las manos que lo detentaron.

Los prestigios notariales nunca brillarán con el esplendor debido interin la competencia, que tiene mucho del hierro con que los ganaderos marcan sus bueyadas, no sea extirpada de raíz; y si no se hace obligatorio el reparto de asuntos, ó la indemnización al vejado, ó se estatuye el sueldo, ¿por qué ha de ser legal la competencia, pasando la fe pública á la condición de «mercadería», y en cambio, los servidores del signo que no ganan lo suficiente para vivir han de tropezar, aún teniendo derecho á la vida, porque ese derecho es ilegible, con un precepto que les veda dedicarse al tráfico mercantil? ¡Ah! ¡La lógica! ¡La lógica! ¿Y qué es la lógica, en muchos trances, si no una flamante aplicación de la ley del embudo?

El argumento de «la confianza del cliente» es una humorada sin enjundia de funcionario ahito á la hora de sobremesa. Téngase ó no confianza en el registrador de la Propiedad, el predio adquirido á título oneroso ó lucrativo ha de caer bajo las atribuciones del registrador del partido donde esté enclavado el inmueble; inspire ó no inspire confianza el juez, el juez ha de entender en las contiendas jurídicas que las leyes le asignan. Solo por una especie de prolongación de la ley de castas, el público atiborra de asuntos el despacho del notario X, por razón de que el notario X va del brazo con la señora Fortuna, y deja en la soledad más espantosa el estudio del notario Z, por razón de que el notario Z no logra ó rehúsa besar la mano de la divinidad que blande el cuerno de la abundancia. Y esto es monstruosamente absurdo.

¿El documento privado? El documento privado campa por sus respetos, vulnera toda suerte de estados de derecho, defrauda al Tesoro, esquilmá la contratación. ¿Por qué, inspirándose en lo prescrito en el párrafo 2.º del artículo 703 del Código civil, no se declara la ineficacia del documento privado si, pasados tres meses desde el día de su otorgamiento: no se eleva á escritura pública?

Resumiendo: es injusto, y más que injusto cruel, limitar la edad y señalar años de residencia para los efectos de las permutas; fuera esas trabas insólitas; deben ampliarse las funciones notariales; hay que combinar con duras penas la onerosa competencia; por lesiva al Erario y por disolutiva de relaciones jurídicas, hay que imponer severas restricciones á la contratación privada. Finalmente, garanticese la decorosa subsistencia con un número de instrumentos y de folios que permita al fedatario hacer frente á la carestía de la vida.

¿Habrá hecho hincapié el Cuerpo de Notarios en estos problemas verdaderamente inaplazables? ¿Qué habrán informado las juntas directivas?

Lo ignoramos. Creemos, sin embargo, que en un alto ideal de justicia estarán calcados sus informes.

Pero la institución notarial debe acordarse de Polonia. Y puesta la mira en el desastre de aquella infortunada nación, destruir las causas que debilitan la solidaridad y disuelven los prestigios propios.

Alejar los egoísmos, despreciar las futesas, exaltar los sentimientos más nobles; ecuanimidad, generosidad, magnanimidad á toda costa. He aquí el programa. Si se desdén el sendero que conduce al ideal común, que no es otro que el bienestar y el decoro de la clase, surgirá la catástrofe y vendrá el día nefasto de kociusko.

En fin, ilustre señor ministro: como notarios, no aceptaríamos, no podríamos aceptar el juicio de Salomón, porque, como la madre que se opuso energicamente á la división del niño disputado, no transigimos con que desapareciera la institución notarial; pero como periodistas, sí, sí la institución ha de vivir con vilipendio. El vilipendio jamás; antes la anulación de la personalidad.

Y digamos muy alto que rechazamos á Edom, y que, con la frente alta y bajo los rayos del sol, pasamos imperturbablemente nuestra primogenitura de impugnadores de lo anacrónico entre los nababs del signo, porque, si fuera preciso, como Diógenes beberíamos el agua en la palma de la mano y nos sabría tan rica como al propio Alejandro, que se la escanciaron en copas de oro.

ENRIQUE TORMO

ALMAS DESNUDAS

Aquella luz de los arcos voltaicos, parece azul y es blanca. Las otras luces de las tiendas son como rojas, comparadas con ella.

En esta última hora de la tarde vuelven los que salieron de paseo, se llenan las aceras; carruajes, tranvías y automóviles se disputan lugar, y voces, y campanas, y bocinas suenan á un mismo tiempo con insistencia impertinente. Arrellenadas en un coche, van dos mujeres á quienes todos miran con malicia. La rubia, la delgada, es todavía una niña. Un inmenso sombrero la cubía ocultando sus ojos en la sombra. La morena de sus labios de carmin, hace pensar en una puñalada que florece en dos pétalos de sangre. Ha montado una pierna sobre otra, dejando sonreír su piel de lirios blancos á través de las medias caladas. Con la mano se detiene la barba. No habla palabra con su amiga. ¿De qué han de hablar? ¿De hombres? No merece la pena.

«¿Imposible correr, ¡qué fastidio de gentes!» El coche sigue tras los otros con lentitud desesparante; tan despacio va ahora, que camina al nivel de dos señoras que marchan por la acera.—La que parece madre hace apoyo en el brazo de su hija. Es una hija soltera que ha debido cumplir los treinta años, y una vez tuvo un novio que no volverá más.

Tiene los ojos dulces, como á propósito para mirar al cielo suplicando piedad, para reír con la caricia de unos hijos, para darle consuelo á su marido. Ahora ha mirado al coche donde van las mujeres llamativas.

Su mirada serena, busca, bajo del ala del sombrero, los ojos que se ocultan en la sombra, y de una á otra mujer, por el hilo invisible que sirve de camino al pensamiento, hay una muda confesión de espíritus.

«¿Qué niña eres aún! ¡Y sin embargo, cuántas veces dormirás al amor en tu regazo como

si fuera una muñeca! ¿De qué tierra veniste? ¿De cuántos corazones de mujer llevan sangre tus zapatos de raso? ¿Cómo estalla la luz en los brillantes de tus dedos! Yo llevo esta sortija con un diente de cuando era pequeña. A mi padre le parecía un tesoro. ¡Son cosas de los padres...! En la espuma de encajes, que hace cascada en tus enaguas, amanece la sombra de tus medias. ¡Qué bien vestida debes ir por dentro! ¡Si yo fuera muy rica, todo lo gastaría en ropa blanca! ¡Parece tan honrada, y es tan agradecida...! En mi ajuar todo está hecho por mí. ¡Cuántas noches de invierno han quedado prendidas en la trama de mi almohadilla de bolillos! ¡Pobre ajuar! Está allí, en el ropero, envuelto en paños blancos. ¿Por qué mujer se habrá matado el hombre para quien yo lo hice? Dime, ¿no ha habido nadie que muriera por tí? ¡Yo pensé que morirían por vosotras! Sí, sí, yo sé de alguno, que luego de ofreceros su fortuna, se mató á vuestros pies. ¿No fué á los tuyos? ¡Y, sin embargo, eres bonita! Por mí nadie se mataría. Los hombres son... ¡Qué se yo cómo son! Tú lo sabrás, que sabes de la vida cuanto tiene de oculto para mí.»

«¿Por qué me miras de ese modo? ¿Te doy lástima ó miedo? Ahora parece que te doy envidia. ¡Azucena, azucena, tú sí que das envidia! Por la noche, entre sueños, te dolerás de olvidos como una soberana destronada que se oculta en un reino de paz. Pero tú tienes madre. Y tu vida se extinguirá tranquila como el sol en la puesta. Yo... ¡quién sabe, quién sabe...! Quizá me echen al mar unos truhanes para mirar cómo me lleva el agua, luego de haberse hartado de mis besos... y una playa lejana recibirá mi cuerpo medio oculto en la arena mojada, de frente al sol. Vivo de amores y vivo sin amor. No ha descansado nunca mi cabeza en la piedad de un hombre, que me quisiera perdonar. ¡Azucena, azucena, tú sí que das envidia!»

Aprovechando un claro, arranca el coche que se pierde á lo lejos, arrastrando un reflejo de luz.

GUSTAVO ARLÉS

X Congreso Internacional de Agricultura de Gante

Quando se celebró en Viena, en mayo de 1907, el VIII Congreso Internacional de Agricultura, organizado por la comisión internacional de Agricultura de París, como los anteriores de esta índole celebrados en diferentes capitales de Europa, asistió por primera vez á aquel Certamen mundial de Agricultura una representación oficial de nuestro país, nombrada por el eminente presidente de esta Asociación de Agricultores, que entonces, con tanta inteligencia y celo, se ocupaba del mejoramiento de nuestra agricultura, como director general de este ramo. Al llegar los comisionados á Viena, solamente un par de adhesiones de compatriotas nuestros figuraban en las listas de cerca de 2.000 congresistas adheridos, y en los programas que antes del Congreso se repartían, ni una sola ponencia española figuraba inscrita en alguna de las diversas secciones del Congreso.

Improbá labor costó el que los delegados oficiales pudieran aún adherir una pocas entidades agrícolas, con cuya representación se honraban, y que consiguiera uno de los delegados, el excelentísimo señor marqués de Camps, el que se permitiera dar lectura de un trabajo que para aquel Congreso había preparado.

El IX Congreso Internacional, celebrado en Madrid, que siguió al de Viena, pudo servir para que en nuestro país, por los importantes trabajos presentados, por el entusiasmo con que se adhirieron al mismo y contribuyeron á su gran éxito las entidades agrícolas y particulares, y los agricultores parcialmente, se pudiese de manifestar el que si hasta entonces, en esos importantes Certámenes, no habíamos en España el lugar que le correspondía, era solo por una reticencia inculcable, y no por falta de conocimientos y entusiasmo de las personas que á la agricultura se dedican, ni menos por falta de entusiasmo y deseos de ilustración en las masas agrícolas de nuestro país.

Desde la celebración de aquel Congreso bien puede verse, por los numerosos estudios publicados sobre nuestra agricultura en las diferentes revistas profesionales de Europa entera, que nuestra situación, bajo este aspecto, podía cambiar radicalmente si, aprovechando la que nos habíamos creado, continuáramos con el mismo entusiasmo por el nuevo camino emprendido.

Próximamente hará dos años que se celebró el Congreso internacional de Agricultura de Madrid, y la Comisión Internacional de Agricultura de París, en la que desde entonces figuran entre sus miembros eminentes representantes de las entidades agrícolas españolas, y que llora también ahora la pérdida de uno de sus ilustres presidentes de honor, el Excmo. Sr. D. Segismundo Moret, que en aquel mismo Congreso fué nombrado, prepara para el mes de junio, en Gante, la celebración del X Congreso Internacional, siguiendo siempre, bajo la inteligente dirección del ilustre M. Máttin, que el propósito de sostener con la misma brillantez que en sus principios la obra de los Congresos Internacionales de Agricultura, por esta entidad organizada desde 1889, y á la que tanto deben los intereses agrícolas de muchas naciones de Europa.

El X Congreso Internacional de Agricultura se celebrará, pues, en Gante del 8 al 13 de junio próximo, y todo lo que se espera que en este Certamen, España, por los trabajos presentados y por el número y calidad de las comisiones recibidas y prometidas ha de ocupar ya el lugar que le corresponde y que tan justamente merece.

Por la nueva organización dada en el Congreso de Madrid á la comisión internacional de Agricultura de París en la primavera pasada, un año antes de la celebración del próximo Congreso se reunió ésta para aprobar el programa del Congreso, presentado por el comité ejecutivo belga que preside el ilustre M. Maenhaut, presidente de la Sociedad de Agricultores de Bélgica, y que presidió también la comisión oficial que de aquel país asistió al Congreso de Madrid.

También se estudiaron allí los diferentes trabajos presentados para este Congreso por diversas entidades agrícolas sobre la información acerca del abandono del campo, la organización de las pequeñas propiedades rurales y sobre el crédito agrícola y la cooperación, temas que habían de ser allí estudiados en el Congreso, y con justicia llamaron allí la atención los trabajos presentados por nuestro digno presidente, el señor vizconde de Eza, en nombre de la Asociación de Agricultores de España, y los Sres. Girena y Camps, en nombre del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, y que, reemplazados, como los demás presentados, por M. Rieul Paisant, han de figurar en la primera sección, de Economía rural, del futuro Congreso. En la misma sección figurará también el trabajo presentado por el distinguido ingeniero agrónomo Sr. López Sánchez.

En la segunda sección, y relacionado con el tema de Meteorología agrícola, presentan importantes trabajos el distinguido agrónomo D. Manuel Irazo y el Sr. D. Pedro Gil, y en la misma sección, en los temas que se refieren á la Enseñanza agrícola, figurarán los trabajos presentados por el

Los albaneses piden un Rey



Príncipe Ghika



Duque de Montpensier



Ahmed Juan

Las grandes Potencias europeas, ó mejor dicho, los gobiernos respectivos de los Estados que forman la triple y la «cuente», han acordado, como es sabido, que Albania sea un pueblo autónomo ó independiente... Lo de autónomo... pase; pero en cuanto á independiente, el tiempo y los hechos lo dirán.

Nada decimos del altruismo demostrado por esas grandes Potencias al otorgar por su libérrima voluntad y á costa de Turquía y del «bloque balkánico», y en particular de Montenegro, la emancipación por que tanto han peleado siglos y siglos los albaneses, por que de él también podrán decir mucho el tiempo y la Historia.

Hablemos, pues, solamente de un pleito entablado en la sombra, entre cuatro personalidades de elevada alcurnia. Albania no está en condiciones de erigirse en república, ni aun tomando por modelo la de Andorra, y por tal motivo, necesita un Soberano. Como era lógico, los hombres de la triple y de la «cuente», puestos ya en hacer el favor, quieren hacerlo completo, y se han encargado de buscar ese Soberano.

Cuatro son los candidatos al trono albanés: el duque de Orleans, oficial que ha sido en nuestra Marina de guerra; el Príncipe Alberto de Wurtemberg, comandante del 11.º cuerpo de ejército alemán, y según se afirma, candi-

dato de Austria, con el apoyo de la Santa Sede; el Príncipe Ghika, descendiente de los «hospodars» de Valaquia; y, al parecer, al pretendiente que miran con mejores ojos los más influyentes albaneses, y Ahmed Fuad Pachá, candidato de Turquía.



Príncipe Alberto de Wurtemberg

se formula esa interrogación. Sin duda pasa por su pensamiento el recuerdo de lo sucedido en Madrid el día de la jura de la bandera.

Algún, más expresivo, expone que el Rey de Inglaterra y el Emperador de Alemania no van á Madrid, porque quizá estiman los gabinetes de Londres y de Berlín que es muy deficiente la policía de la capital de España. Tal vez haya algún documento sobre este particular en el archivo de algún ministro de Estado español.

Sin embargo, á pesar de la superioridad de la policía francesa sobre la española, son varios los compatriotas que, exagerando quizá lo que sucede, han escrito á Madrid exponiendo sus opiniones, contrarias al viaje de D. Alfonso, por ahora, á París.

¿A qué obedecen los manejos sindicalistas y anarquistas? No hay en la nación española problema alguno político que excite los ánimos; no piden las clases trabajadoras reivindicaciones que hayan logrado en otros países; se trabaja en España en la legislación obrera; gozan todos los ciudadanos de libertad, tal vez excesiva, para la propaganda; está abolida de hecho la guillotina con frecuencia, y los bandidos trágicos han sido ejecutados, á pesar de que algunos querían hacerlos pasar como anarquistas... ¿Por qué se mantiene la idea del crimen entre anarquistas y sindicalistas españoles emigrados aquí y algunos franceses?

No hay otra explicación, sino la de que el crimen ha sido predicado por elementos políticos de España, y amparado ó tolerado por otros, algunos de los cuales protestan ahora de atentados.

Lo cierto es que á España han sido remitidas cartas en el sentido que indico, exponiendo temores, tal vez exagerados, pero que surgen al contemplar como se mueven ciertos individuos de la tropa sindicalista.

Respecto al alcance político del viaje del Rey de España, se emiten opiniones para todos los gustos. Hay políticos y cronistas que estiman cosa fácil y pronta la alianza franco-española, y hablan de que los franceses darán á los españoles cuanto dinero necesitan para el progreso de sus industrias y de la agricultura, y que España se comprometerá á facilitar á Francia 500.000 soldados en caso de guerra.

Un cronista, entusiasmado con las riquezas de España, llega á afirmar que en la huerta de Valencia vale la hectárea de naranjos de 30.000 á 40.000 francos, y que Alfonso XIII es «tan audaz en auto como en amor.»

Los 500.000 hombres que España facilitaría á Francia serían colocados según el aludido cronista, en la frontera de los Alpes.

Estas exageraciones dan idea del entusiasmo que en algunos franceses provoca la idea de una alianza con España.

Para otros temperamentos más reflexivos, la visita de Alfonso XIII será el principio de una «entente», cuya base se preparará con un tratado de comercio que ligue la nación española á la francesa, y la alianza vendrá luego.

El gobierno francés trabaja, según mis noticias, por que el viaje del Rey se realice ahora.

El chauvinismo creciente, y prueba de ello es el incidente de franceses y alemanes en Nancy, vería en la visita de Alfonso XIII el principio de la alianza anglo-franco-española, y por algunos momentos se considerará invencible.

Los españoles que no tienen intereses en el comercio francés, consideran que el viaje del Rey no es de necesidad ahora, y que los gobernantes de España deben pensar bien el Tratado de comercio que se proyecta, y más todavía, si se llegase á ciertas negociaciones, las bases de una alianza. Pero la sinceridad obliga á exponer que la mayoría de los españoles que, partidarios de la alianza anglo-franco-española, proyectan que acarian M. Poincaré y su gabinete.

¿Quién de estos cuatro aspirantes será el agraciado?

Quien quiera que sea, debe desde luego hacerse cargo de que la corona que va á ceñir á sus sienes es bien pesada, porque los albaneses no han de ser súbditos fáciles de gobernar, pues si hasta ahora se han mostrado rebeldes á toda autoridad y á cuanto signifique civilización y progreso, es de esperar que así continúen, al menos durante algunos lustros.

Probablemente el trono de Albania será un regalo de esos que merecen el calificativo de «broma pesada.»

Por otra parte, la situación del problema de los Balkanes no se ofrece lo suficientemente claro, para que el asunto no sea de difícil resolución. La independencia de Albania ha de ser siempre muy relativa, toda vez que la presión que siempre ejercían las Potencias, cercenará en gran manera su libre acción.

Dueños los montenegrinos de Scutari, hay que esperar el resultado de las negociaciones que se establen para poner término á la contienda entre los Estados balkánicos, pues bien pudiera ocurrir que el resultado de aquellas negociaciones afectaran á Albania, que no puede hacer otra cosa que acatar decisiones superiores á ella.

X. X.

Expuse, al ocuparme de la caída del dirigente alemán Zeppelin 16 en territorio francés, que el gobierno de la república no quiere la guerra, á pesar de cuanto afirman otros en contrario, y lo sucedido con el incidente de Nancy es una nueva prueba de tal actitud.

El gobierno francés se ha apresurado á dar satisfacciones al de Berlín por los insultos de que fueron objeto varios alemanes por parte de chauvinistas de Nancy. Y así tenía que suceder lógicamente, no solo porque se trataba de una barbaridad de los patriotas, sino también por mantener el buen nombre de la Francia hospitalaria y amiga del *touriste*.

Si el pueblo francés no respeta á los viajeros de cualquier país que sean y se disminuye la población flotante, ¿cuántos millones de francos perderá Francia en un año?

Además, la guerra con Alemania, ¿no es por lo menos un enigma terrible, aún por los que mayor confianza tienen en las fuerzas de la República? ¿No han producido verdadero estuero en la opinión francesa las noticias de los progresos del ejército del aire de Alemania?

Para evitar, en lo posible, incidentes como el de Nancy, el gobierno ha prohibido que sea representada en Saint Dié la obra *Revanche*, que era anunciada en los carteles con un dibujo representando á un soldado francés en lucha con un oficial alemán.

Los chauvinistas, pretenden sacar partido de la detención por las autoridades alemanas de Spire, del oficial de ingenieros del ejército francés Lemerle, acusado de espionaje.

A pesar de todos los defectos nacionales, el país progresa y en París hay más dinero cada vez. Ahora se intenta elevar los sueldos de los jefes y oficiales del ejército, y se asegura que cobrarán: un teniente, de 4.000 á 5.500 francos; un capitán, de 6.000 á 7.800 francos; un comandante, 8.800; un teniente coronel, 10.000, y un coronel, 13.000.

Al mismo tiempo, las exportaciones de la industria crecen; se crean nuevos talleres todos los meses, y el comercio prospera.

Los teatros están muy animados, especialmente los de género alegre y más que alegre.

Un director anuncia que la obra que se representa en su teatro es la «más voluptuosa y la más *amoureuse* de la *saison*», y en el cartel de Litte Palace figuran los siguientes títulos:

El traje de Eva, comedia ligera.
La Revista sin velos. ¡Aquí no se tapa nada!

Pero esto es relativamente honesto. El Bal Tabarin anuncia: «Gran concurso internacional de *piernas*. A las doce y media de la noche, cortejo y desfile. Carro de las *laureadas* y de la *farfalletera*.»

¿Qué más se puede pedir?

JUAN DE PARÍS

Paris, abril de 1913.

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Sábado 28 de abril 1709.

Se tuvo la noticia fija de haber vuelto los señores Reyes y el Príncipe Luis del palacio de Buen-Retiro al palacio ordinario, sábado 20 de este mes, con la grandesa y acompañamiento debido á sus Reales personas, y á la magnificencia que se debía después de tan célebre función, como fué la jura del señor Príncipe, con todas las guardias de caballería é infantería, asistiendo toda la primera nobleza, para cuyo fin las calles se adornaron de ricos y vistosos adornos, llegaron Sus Majestades á palacio con la mayor solemnidad que en la Corte se ha visto en muchos años. A la noche hubo luminarias, y en la plaza de Palacio un primoroso castillo de fuegos artificiales, á cuyo disparo acudió innumerable multitud. Lo que tornó á las aclamaciones, galas de los militares y cortesanos, agrado de nuestros Reyes y hermoso bullicio del Príncipe, no se puede ponderar, según refieren los que lo vieron, si no es con el silencio.

(Diario de Planes).

VALENCIA

Ayer se dejó sentir un calor muy molesto, debido al viento de tierra, que sopló durante todo el día.

Como domingo, los paseos se vieron muy animados, y no faltó tampoco gente para teatros, plaza de Toros y cines.

Muchas familias, aprovechando la benignidad del tiempo se trasladaron al hermoso paseo de Caro, siendo numerosos los coches y autos que se estacionaron en aquella explanada.

El día 1.º de mayo próximo comenzará la veda para la pesca del *bou*, la cual terminará el 30 de septiembre.

Y ya que hablamos de la pesca, añadiremos que en Vinaroz, según nos dicen de aquella ciudad, es extraordinaria la cantidad de sardina que se coge esta temporada.

Ha habido día de los marineros han sacado a la playa 400 arrobas de ese pescado, que se envía fuera la mayor parte, pagándose a seis pesetas la arroba. Solo una barca cogió en un día 39 arrobas.

—Ayer zarpo con rumbo a los Estados Unidos el trasatlántico «Antonio López», embarcando en el gran número de emigrantes procedentes de la región de la Marina. La extrema pobreza a que ha llegado la mencionada comarca, debido a la filoxera, que ha destruido los viñedos, y a la pertinaz sequía, imposibilita la vida en los pueblos de ella, hasta el punto de que en muchos ha emigrado un contingente crecidísimo de vecinos.

Ayer, de doce a una de la tarde, algunos cientos de campesinos, no mal vestidos, jóvenes y robustos, llevando todos ellos reducidísimo equipaje, dejaron nuestro puerto, con la esperanza de encontrar en lejanas y extrañas tierras, nada menos que en los Estados Unidos, lo que no han podido hallar en su patria.

El número de emigrantes embarcados asciende a 706.

Que la suerte les acompañe en su largo viaje!

Según los datos publicados por la Oficina provincial de Estadística el movimiento natural de población en nuestra ciudad, durante el mes de marzo, fué el siguiente: Nacimientos, 541; defunciones, 553; matrimonios, 85.

En la provincia, durante el mes de febrero, fué: Nacimientos, 2.284; defunciones, 1.564; matrimonios, 557.

—Ayer, en el tren correo de Madrid, salieron el senador D. Carlos Testor, D. Agustín Gascó y D. Joaquín Peris.

También marchó en este tren a Cartagena el coronel de Artillería destinado a aquella Comandancia, D. Mariano de la Revilla, que fué despedido en la estación por el coronel del 11.º montado, a que perteneció, señor conde de Berbedel y varios jefes y oficiales del citado cuerpo.

Anoche, en el tren corto de Játiva, regresó de Alcira, donde marchó el sábado, el señor gobernador civil con su familia.

—Se ha hecho saber a los juzgados municipales la obligación en que están de extender en papel común, y gratuitamente, los documentos que exigen a los emigrantes para salir del territorio español, incurriendo, de no hacerlo así, en la responsabilidad consiguiente.

—Nuestro estimado amigo el laureado escritor y entusiasta *rat-penalista* D. Julián Poy y Villarejo, acaba de conseguir un nuevo triunfo en los Juegos Florales recientemente celebrados en Alcoy. En dicho Certamen literario, le ha sido concedido el premio otorgado por el Círculo Católico Obrero de aquella ciudad, al mejor trabajo sobre el tema «Conveniencias de la sindicalización Católico-Obrera».

Reciba nuestra enhorabuena.

—Léase en cuarta plana «Consulta de enfermedades crónicas».

—Son las mejores aguas alcalinas *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado).

—El *Licor del Polo* es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un suco, un suicida; pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta dentadura no hay mastificación perfecta ni tranquila digestión.

—Por causa del triduo de preparación para las Fiestas Constantinianas, se suspende la conferencia que había de dar mañana, martes, el reverendo Padre Juan María Solá (S. J.), en la Academia de la Juventud Católica.

Esta conferencia, tercera de la notabilísima serie que está pronunciando el sabio jesuita, se celebrará el día 8 de mayo.

—La excursión a la presa de las Aguas Potables, organizada por el Ateneo Pedagógico y realizada ayer, tuvo un éxito completo, resultando deliciosa y muy instructiva.

Entre los excursionistas recordamos a los Sres. Fenollera, Ferraz y Cebrían, las profesoras de la Normal doña María y doña Pepita Carbonell; doña Magdalena García, varias distinguidas maestras, un grupo muy numeroso de normalistas y otro de maestros.

Todos quedaron muy complacidos, elogian-do la amabilidad exquisita del encargado de la fiesta D. Alfonso Aznar y la atención del Ateneo Pedagógico, que obsequió con una merienda a los excursionistas.

Estos visitaron todas las dependencias, aparatos y máquinas de la soberbia instalación que tiene montada la Sociedad de Aguas Potables, a cuyo personal dedicaron frases de admiración y gratitud.

No menos instructiva y agradable que la mencionada visita, fué la que hicieron al edificio del Ateneo Pedagógico las maestras operarias del Ave-María, las cuales acompañadas a las alumnas más aplicadas de Benimámet, para que vieran el Museo Escolar de dicho centro.

Las setenta niñas recibieron una lección de anatomía sobre el hombre plástico, presenciaron interesantes experimentos de electricidad, y escucharon explicaciones de todo lo que vieron.

Un aplauso al Ateneo Pedagógico, cuya admirable labor de cultura merece la protección de todas las personas amantes de la instrucción.

—Viajes por Europa.—Prospectos y detalles.—Librería Maragat, Pintor Sorolla, 16.

—A los cosecheros y tratantes en vinos recomendamos la lectura del anuncio que con este título insertamos en 2.ª plana.

—Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Fuijol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 a 1.

—En breve se publicarán los trabajos literarios leídos en la junta general de las Conferencias de San Vicente de Paul, celebrada el día 20 de los corrientes, en el Palacio Arzobispal, en honor de Federico Ozanam, fundador de la referida Sociedad en París, y entre ellos, la hermosa poesía compuesta expresamente para dicha sesión por el laureado vate doctor D. Pedro Gil García, «magistral de Ciudad Real, y no por el lectoral de Guadalupe, como se dijo».

—Anoche, a las nueve, se celebró solemnemente la inauguración de la nueva escuela graduada de la Sociedad de Maestros Carpinteros.

Presidió el acto, en representación del alcalde, el síndico Sr. Jorro; en el estrado tomaron asiento el presbítero Sr. Piñero, en representación del señor arzobispo, el presidente de la junta Sr. Tormo y los componentes de la directiva D. Vicente Catalán, D. Ramón Tamarit, D. José Esplugues, D. Rafael García, don José María Santomé, D. Eugenio Soto, D. Juan Pérez, D. José Paró, D. Antonio García, don Melchor Chirona, D. Agustín Formantín, don José Collado, D. Antonio Navarro, D. Vicente Piñat y D. José Estellés.

El secretario Sr. Collado leyó unas cuartillas, y a continuación se descubrió la lápida conmemorativa de la inauguración.

A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Jiménez de Bentrosa y Piñana, elogiando la conducta de la junta directiva y sus afanes por la enseñanza de los obreros.

El presidente D. Franco Tormo tributó grandes elogios a D. Amalio Gimeno, protector de la Escuela, y dió fin a la velada el señor Jorro, que resumió el acto en breves y sentidas frases.

—Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las más famadas medicinas y estén aburridos de elixires y otros artificios, usen el Gastrólito Universal del Dr. Greus, Farmacia frente c. Zaragoza.

—En muy escaso número se encuentran los sugetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Desde ayer cuenta Valencia con un nuevo establecimiento, de los que por su presentación suntuosa, elegantísimo decorado y céntrica situación, está llamado a ser el favorito del público.

Trátase de una confitería y pastelería, establecida en la calle de Muñoz Degraín (antes Cruz Nueva), núm. 2.

Su propietario, D. Tomás J. Burriel, entendidísimo y competente en el delicado arte de la confitería, no ha omitido gastos ni sacrificios en la implantación del negocio.

La especialidad de la casa es el servicio rápido y esmerado en los encargos, los cuales se hacen a precios sumamente económicos.

Todos los artículos y primeras materias que se emplean para elaborar los muchos y variados productos de esta nueva casa, son analizados escrupulosamente antes de ser llevados al obrador.

Esta precaución higiénica garantiza su pureza y basta para hacer muy numerosa la clientela de la casa Tomás J. Burriel.

—Picazón de la sangre, herpes, barros, granos, manchas, desaparecen con la Zarza Costas. Farmacia Sta. Catalina, Viuda de Costas.

—Para juguetes, perfumería y artículos para regalo, grandes novedades en el Bazar Colón, Pascual y Genis, 30, esquina a Colón.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos.

Núm. 1, Terencio Seguí, Torno San Cristóbal, 35, 3.º; 2, Valls, Jordana y Compañía, sin señas; 3, Eloisa Gacón, San Cristóbal, 4; 4, Enrique Cantalapiedra, Alfredo Calderón, 8.

Detenido en la Central de Teléfonos: De Alcoy, Pablo Nadal, Tejedórges, 31, bajo.

Crónica religiosa

En la Basílica Metropolitana celebróse ayer la fiesta de la Dominica V después de Pascua. Comenzaron a las nueve los divinos oficios, y después de la claustral, fué la misa, que cantó el canónigo doctoral D. José Vila.

Predicó sobre el Evangelio del día, el docto prebendado y rector del Seminario D. Rigoberto Domenech, cuya oratoria pulcra, correcta y persuasiva, domina siempre la atención del auditorio.

Noticias militares

Ha llegado a esta plaza el general don Adolfo Villar y Miquel, nombrado gobernador militar de la provincia de Alicante y jefe de la sexta división, el cual, existiendo en Valencia fuerzas de dicha división, se ha hecho cargo del mando de ella, reservándose tomar posesión del gobierno de Alicante, hasta la presentación en aquella ciudad.

—Como dijimos, esta tarde, a las cuatro, re-visitará en la Fiestas de la Exposición a los reclutas de los regimientos de Mallorca, Guadalupe y Otumba el señor general encargado del despacho de esta capitán general.

Las fuerzas vestirán el uniforme de instrucción, e irán al mando de sus respectivos jefes y oficiales instructores.

Los jefes de estos cuerpos, acompañados de los oficiales francos de servicio, asistirán al acto. También asistirán las bandas de música.

—A las nuevas clases de brigadas que pasarán la revista de comisario el próximo mes de mayo, se les proveyerá de carnets de identidad.

—Hé aquí el servicio de plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; pará, Otumba; jefe de día, teniente coronel del mismo D. Ricardo Vázquez; imaginaria, comandante del 11.º D. Manuel Montesinos; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Guadalupe don Eduardo Aguirre; visita de hospital, noveno capitán del mismo; reconocimiento de provisiones, segundo del 11.º; vigilancia, dos sargentos de Mallorca; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

Fiesta de la primera Comunión

Como anunciamos, los Hermanos Maristas celebraron ayer con gran esplendor la fiesta de la primera Comunión, y solemnes cultos dedicados a Jesús Sacramento.

A las siete de la mañana, y en el altar mayor de la parroquia de Santa Cruz, dió la misa de Comunión, con plática preparatoria, el doctor D. Rigoberto Domenech, rector del Seminario.

Convenientemente preparados para tan solemne acto, se acercaron por vez primera al Sagrado banquete, los alumnos del indicado colegio, Angel Martínez Tarín, Antonio Aparisi Soler, Antonio Benet Narbona, Antonio Font Escrich, Alfredo Escotef Ordaz, Alvaro Ribes Ridaura, Amado Ballester Millán, Carlos Vila Montesinos, Dionisio García Guzmán, Eduardo Guillemoti Sastre, Eduardo Ribes Ridaura, Enrique García Sancho, Fernando Carratalá García, Fermín Villarrojo Royo, Francisco Escotef Ordaz, Francisco España Molin, Francisco Navarro Agustín, Francisco Lloás Lechón, José María Lloás Lechón, José Cabrelles Sigüenza, José Climent Benet, José Epila Pradas, José Sanjuán López, Luis Cortés Navarro, Luis Climent Pala, Manuel Alamar Mocholí, Manuel Blanquer Belda, Manuel Nadal Ortiz, Manuel Portaceli Jiménez, Manuel

Zapater García, Ricardo Fernández Belenguero, Vicente Conca Valls, y Vicente Boluda Marín.

Durante el acto, se cantaron escogidos motetes por la Escolanía del colegio.

Por la tarde, a las cinco, hubo una solemne fiesta en acción de gracias. Expuesta Su Divina Majestad, se rezó el Santo Rosario, y después ocupó la Sagrada Cátedra el reverendo Padre Salvador de la Madre de Dios, carmelita descalzo, que pronunció un hermoso discurso, tan elocuente como todos los suyos. Acto seguido se verificó la renovación de las promesas del bautismo y la consagración a la Santísima Virgen, terminando con la solemne reserva.

A las muchas felicitaciones que los Hermanos Maristas recibieron por haber organizado una tan brillante fiesta, unan la nuestra muy cordial.

Noticias del Ayuntamiento

Recaudación del arbitrio de carnes de la zona exterior

Próximo a terminarse el plazo del primer trimestre para los industriales concertados, se pone en conocimiento de los mismos que podrán retirar dicho primer trimestre sin recargos, en la oficina cobradora que está instalada, en la calle de Salinas, 13, 3.º, los sábados de cinco a siete, en vez de jueves de dos a tres y sábados de tres a cinco, como se cobraba antes.

Tengan en cuenta dichos industriales, que una vez terminado el plazo voluntario, se cobrará por la vía de apremio, con los recargos y costas que marca la ley.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios de carnes, 2.638'27 pesetas; por inspección veterinaria, 342'05; por peaje, 27'00.—Total, 3.007'32 pesetas.

EN EL CÍRCULO CONSERVADOR

Velada literario-musical

Como teníamos anunciado, ayer se celebró una brillante velada literario-musical organizada por la Juventud Escolar Conservadora, en la que tomaron parte elementos de las dos Juventudes.

Presidió el acto D. José Camaña, ocupando el estrado los presidentes de las Juventudes Conservadoras Sres. Lull y Romero, con los señores que componen las respectivas juntas directivas.

El salón estaba completamente ocupado por bellas y distinguidas señoras y señoritas, entre las que recordamos a las señoras de Hernández Lázaro, Roig, Bergón, señoritas María Lázaro, Carmen Roger, Anita Lanuza, Vicenta Simó, Luisa Coloma, María y Encarnación Pérez, Milagro Haya, Encarnación Asensi, Carmen y Amparo Boada, Rosario y María Peris, Josefina y Anita Tatay, Manolita Liberia, Pepita Soler, Palmira y Pilar González, Emilia y Marina Roig, Eloisa Capella, Saqués, Vera, Ledesma, Berenguer, Moral, Dubón, Pérez Gómez, Berrosa, Domingo, Colomer, Martínez y Maestre, siendo todas ellas obsequiadas con preciosos bouquets.

Los Sres. Garín, Molina y Gomá, interpretaron la fantasía de *Los pescadores de perlas*, el secretario Sr. Amores, leyó una bien escrita Memoria, presentando los trabajos realizados por la Juventud Escolar Conservadora durante el último semestre; el Sr. Gómez Soto leyó una inspirada poesía; el Sr. Domínguez Boví cantó admirablemente la romanza «*Vecchia cimarra*» (*Bohème*).

A continuación el Sr. Botella Domínguez pronunció un oportuno discurso, y D. Ángel Fabra cantó la romanza «*Invocazione a Dio*» (*Mariani*).

El Sr. Vilarió, de la Juventud Conservadora de Barcelona, saludó, en nombre de aquella, a los correligionarios de Valencia, teniendo frases muy sinceras, que fueron recibidas con aplausos.

Los Sres. Garín, Molina y Gomá ejecutaron de un modo magistral la «*Muerte de Ase*» y la «*Danza de Anitra*»; el Sr. Balaguer recitó una hermosa poesía, y el Sr. Romero Prats, presidente de la Juventud Escolar, pronunció un fogoso discurso; el Sr. Guillén cantó, de un modo irreprochable, el prólogo de *Pagliacci*; el joven abogado Sr. Costa pronunció un discurso muy intencionado.

El Sr. García Moret, leyó la poesía de don Teodoro Lorente, titulada «*Carta de amor*»; y el Sr. Ibáñez Sánchez pronunció un elocuente discurso, ocupándose de política en general. Fué muy elogiado.

El Sr. Camaña hizo el resumen y dió las gracias a la concurrencia, siendo, al terminar, muy aplaudido, como lo fueron antes todos cuantos tomaron parte en la fiesta, que resultó muy brillante, por lo que damos la enhorabuena a sus organizadores.

Fiestas Constantinianas

La Comunión de los niños

Este acto, que se verificará a las siete de la mañana del día de la Ascensión, en la iglesia Metropolitana, promete ser un gran acontecimiento.

Todos los colegios y escuelas no laicas han respondido al llamamiento de la comisión organizadora y prometido asistir al triduo de preparación que hoy empieza, a las once, en las iglesias que tenemos ya indicadas, ó lo practicarán privadamente.

No es, pues, prematuro afirmar que en dicho día se reunirá en la Catedral ocho mil niños y niñas menores de quince años para realizar la más hermosa y conmovedora de las manifestaciones.

A fin de procurar el mayor orden en tan gran concurso de gente pequeña, la comisión organizadora ha dispuesto que no se permita la entrada más que a los niños y a sus maestros, y señalado a cada agrupación el sitio que ha de ocupar en la Catedral, según el plano y distribución que mañana publicaremos.

Crónica Teatral

Por la tarde se representó la comedia *Felipe Derblay*, en donde la Vitaliani muestra la extraordinaria flexibilidad de su gran talento.

Obra ya conocida y vista representará a la misma gran artista, la interpretación de ayer tarde, tanto por parte de Italia Vitaliani, como por parte de Duse y los demás artistas, resultó una hermosísima labor, como rarísimas veces puede ver nuestro público.

Por la noche otro exitazo, *Fedora*; el célebre drama de Sardou, fué motivo para que la gran actriz mostrase su valer nuevamente. No es posible encontrar palabras que expresen con exactitud el prodigio de arte, casi milagroso diríamos, que realiza la Vitaliani. Ello sale de los límites que nuestro público puede ver, aún tratándose de eminencias; no es de extrañar que esta intensa, gigantesca labor de artista, produzca tanto más efecto, cuanto más depura-

do, más de veras sensitivo, más elevado en cultura, sea el público que la escucha.

Naturalmente, las ovaciones a la Vitaliani, fueron clamorosas.

También mereció muchos aplausos el galán Sr. G. Bodda, quien representó a maravilla el papel de Loris.

Para fin de fiesta el famoso Giovanni Bertea, recitó con su inimitable gracia y gran vis cómica, uno de sus divertidos monólogos.

GRAN TEATRO APOLO CINE

Lunes de estrenos

ESTRENO.—La orden falsa.
ESTRENO.—La piedra maldita.
ESTRENO.—Molino en llamas.
ESTRENO.—La mujer pintada.

Martes.—FUNCION MONSTRUO
Miércoles.—MODA
Jueves.—DE 3/30 A 12/30

Nuevo Centro Obrero Conservador

Ayer, conforme anunciamos, se celebró, en La Fonteta de San Luis, la inauguración de un Centro Obrero Conservador, debido a la iniciativa del digno jefe del partido en dicho distrito y querido amigo nuestro D. Fernando Alejandro.

A las cinco y cuarto dió comienzo el acto, ocupando la presidencia el Sr. Real, quien tenía a sus lados a los Sres. Alzaga, Llueta, Alexandre (D. Ricardo), Soto Bordes (D. F.) y Badenas Andrés (D. Arturo).

Habló en primer término D. Ricardo Alexandre, hijo de D. Fernando. Dijo, que en nombre y representación de la Juventud Conservadora, y en el de su padre, saludaba a los obreros de Ruzafa, ofreciéndoles, incondicionalmente, el apoyo de aquella. Ocupóse de la necesidad de luchar y trabajar con entusiasmo en pro de la causa conservadora, siempre a los órdenes de su indiscutible e insustituible jefe D. Antonio Maura.

D. Arturo Badenas Andrés, de la Juventud Conservadora de Valencia, dedicó un saludo a los conservadores de Ruzafa, y dijo que aunque halagado por la hermosura del campo y de las flores, no creía era aquella la ocasión más propicia para hablar de poesía y de lirismo. Mostróse partidario de hacer política conservadora en la prensa, en la plaza pública y en el mitin, y trabajar por la causa de los obreros.

Los Sres. Alexandre y Badenas fueron muy aplaudidos.

El Sr. Soto Bordes pronunció un discurso magistral, fué interrumpido varias veces por los aplausos del público y coronado con una extraordinaria ovación.

Habló, finalmente, el concejal Sr. Alzaga, que estuvo oportuno en su discurso, siendo recibidas sus últimas palabras con grandes aplausos.

En medio del mayor orden terminó tan brillante acto.

Mitín en Torrente

Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó el mitín «Pro-Catecismo» con que el Círculo Católico de Torrente celebraba la inauguración del nuevo local destinado a escuelas.

Antes de las cinco llegaron a la vecina villa los oradores que habían de tomar parte, siendo recibidos por una comisión de la junta del círculo, y después de examinar el nuevo local, que se hallaba engalanado, y donde cumplimentaron el celoso maestro D. Salvador Pardo y varios alumnos, se trasladaron al Círculo.

Presidió el mitín el senador y catedrático D. Rafael Rodríguez de Cepeda, y ocuparon asiento en el estrado el presidente del Círculo D. Miguel Reig el consultario D. Agustín Fallau, pbro., y los oradores.

Abierta la sesión, pronunció un discurso de saludo a la junta y concurrentes el alumno de las escuelas José Puig Monsell; a continuación hizo uso de la palabra el joven del Centro para la Defensa Social D. Santiago Garín Marí, cuya ferviente y arrebatadora palabra consiguió grandes salvos de aplausos; después habló su compañero de Centro D. Joaquín Manglano y Cucaló de Montull, a quien el público hizo objeto de una calorosa ovación al terminar su discurso, tan elocuente y lleno de erudición como el que pronunció D. Antonio Gadea, y que mereció los unánimes aplausos del auditorio.

El presidente, Sr. Rodríguez de Cepeda, pronunció un notabilísimo discurso-resumen, en el que demostró cuán imposible sería la cultura y prosperidad española si se quitaba de la escuela la enseñanza del Catecismo. Los últimos párrafos, fogosos y llenos de verdadera doctrina, arrancaron del público grandes aplausos.

El maestro de Torrente, D. Victoriano Andrés, hizo las delicias del público con una poesía humorística en valenciano, que fué muy aplaudida.

Los intermedios fueron amenizados por la laureada banda del Patronato de Torrente, que ejecutó las más selectas composiciones de su repertorio.

El mitín fué un acto importante, del que quedaron muy satisfechos todos los que a él asistieron.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»

27 de abril de 1913.

Categoría: T. (Terral).—Régimen: T-1. Faltan los telegramas del extranjero excepto Francia.

Persiste una intensa depresión en el Océano sobre los 50 grados de latitud (Saint-Mathieu 745'7 m.) y a su influjo está sometida la Europa occidental. Las altas presiones radican al SW. de nuestra Península (Málaga y Sevilla 769'5 milímetros).

Más lluvias de los días 24 y 25.—37'4 milímetros Chelva (D. h.), 19 Siete-Aguas, 12'4 Aegres (Verdecho), 11 Fuente la Higuera (Torre Tallada), 7'9 Orihuela, 7'0 Anna, 5'8 Onteniente, 5'5 Segorbe, 5'5 Aegres (Convento), 5'5 Jumilla, 4'7 Requena, 4'4 Villena, 3'6 Alcoy, 2'6 Albalade, 2 Faura, 1'3 Chelva (Convento).

Temperaturas regionales.—Máxima: 25 grados Murcia. Mínima: 4 Teruel. En Valencia: 19 y 11.

Aguas marítimas.—Vientos al Sud en el Canal de la Mancha y Océano. Variables en el Mediterráneo.

3 tarde. VA.

Banco Hipotecario de España

Delegación especial del reino de Valencia
Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.325.

Estos préstamos son con amortización de cinco a cincuenta años, al 4'25 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas.
Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Allet, calle de Mar, núm. 57, Valencia.

Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida, 755'04; temperatura mínima a la sombra, 10' 8; humedad relativa, 67; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, OSO; estado del cielo, despejado.

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 754'54; temperatura máxima al sol, 30'0; máxima a la sombra, 25'0; humedad relativa, 62; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, O; estado del cielo, despejado.

Observaciones astronómicas de hoy día 28:
El sol sale a las 5 horas y 6 minutos, y se pone a las 6'52. La luna sale a las 1'40 de la madrugada y se pone a las 11'18 de la mañana.

TAURINAS

La novillada de ayer

Hicieron su presentación los neófitos Andresito y Limeño-Chico, y el público acudió a presenciar el debut, aunque no fué la entrada como soñarían tal vez, los organizadores de la fiesta.

Los toreros de Solís cumplieron en el primer tercio como si fueran toros formales, y se permitieron derribar a los picadores varias veces, y mataron un par de caballos, pero para la gente de a pie resultaron atropelladores, lo cual, que el banquero Blanquet, que actuaba de auxiliar, bregó más que el torero a una corrida monstruo, como la que han preparado los santanderinos.

Andresito no tuvo gran fortuna, pues se pasó la tarde dando tumbos, y no acertó ni una sola vez con el estoque.

Algo muy parecido le ocurrió también a Limeño-Chico, si bien en este se aprecian más habilidad y finura. La mayor estocada de la tarde, la dió Limeño a su primero, y le valió una gran ovación. Cortó dos orejas y dió varias veces la vuelta al ruedo, devolviendo sombreros.

Pero ovaciones grandes, las que alcanzaron los muchachos de la banda del Hospicio de la Misericordia, que, como si dijésemos en competencia con la de Bomberos, ejecutó preciosos pasodobles.

Dieron también a conocer una marcha titulada «Las manolitas», de la que es autor el director de la banda Sr. García, y fué este justamente felicitado, porque su nueva producción es verdaderamente hermosa y muy chula.

Después de la corrida fueron desenojados los seis toros de Aleas, que se lidiarán (si el tiempo lo permite), el jueves próximo. El ganado está muy bien presentado, y la cátedra aplaudió el trapío de casi todos los toros.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Para Hamburgo: Vapor Europa, con 11.838 cajas de naranja; Hans Broge, con 12.810; Pelayo, con 7.266; W. Behrens, 9.134.—Total, 41.148 cajas de naranja.
Para Amsterdam: Vapor Hector, con 15.967 cajas de naranja.
Para Amberes: Vapor Cottois, con 7.823 cajas de naranja; Warwick, con 7.540.—Total, 15.363 cajas de naranja.
Total semanal, 180.944 cajas de naranja y 11.048 de cebolla.

En acción de gracias

Madrid 27, á las ocho noche.
Esta mañana, en la parroquia de San José, celebró un solemne Te-Deum en acción de gracias al Altísimo, por haber salido ileso don Alfonso del atentado.
La solemnia religiosa ha sido costeada y organizada por la Congregación de la Purísima Concepción.
Tomó parte en ella la Capilla Isidoriana. El canónigo de esta Catedral, Dr. D. Diego Tortosa, ocupó la Cátedra Sagrada.
Pronunció una elocuente plática, dirigiendo acerbas censuras á los autores del atentado, nacido de un estado de disolución social en el que influye poderosamente la falta de principios religiosos.
El templo estaba atestado de distinguido público.

Briones.

VILLANUEVA SIGUE VIAJANDO

Madrid 27, á las diez noche.
Telegrafian de Jerez de la Frontera que en el exprés llegó el ministro de Fomento, Sr. Villanueva.
Fue recibido en los andenes de la estación por las autoridades y los diputados señores conde de los Andes y Luis Pérez.
También asistió la Junta de obras del pantano de Guadalcazín.
Después de un breve descanso marchó en auto al Puerto de Santa María.

Briones.

¿Qué pasa en Portugal?

Retardos, alarma y descargos
Madrid 27, á las 11:15 noche.
El periódico O Mundo, de Lisboa, decía en su número de hoy que cierta agrupación republicana, tenía preparado para la madrugada última un golpe de mano, cuyo objeto y finalidad se desconoce.
Entradas de ello las autoridades, adoptaron las oportunas medidas, para evitar que fuera perturbado el orden.
A las cinco de la mañana fueron detenidos cinco sujetos, que con otros pretendían realizar una manifestación frente á los cuarteles. A esta hora quedó restablecido el orden.
A República refiere que esta mañana, á primera hora, un grupo de gente del pueblo se dirigió al cuartel del regimiento 5.º de infantería, gritando ¡viva la República! El regimiento formó é hizo una descarga con cartuchos sin bala, con lo que la muchedumbre se dispersó.
Después la policía asaltó el local de la Federación Republicana Radical, realizando 20 detenciones.
A las tres de la mañana estallaban dos petardos cerca del cuartel de Bomberos.
El gobierno ha adoptado medidas.
En la manifestación frente al cuartel, y cuando mayor era el barullo, salió á la puerta un oficial para decir al pueblo que las tropas no saldrían á la calle sin la orden del cuartel general.
Los grupos se dirigieron á la Federación Republicana, donde se les armó con revólver y maletas que contenían bombas.
Entre los detenidos esta mañana figuran republicanos expulsados del partido por haber preparado otros movimientos, que también abortaron. Los detenidos han sido conducidos á bordo de un buque de guerra fondeado en el Tajo.
Durante el Consejo de guerra celebrado ayer tarde para juzgar algunos conspiradores monárquicos, se presentó *motu proprio* Pedro Martínez, á quien precisamente se iba á condenar en rebeldía.
La Sala, en vista de este rasgo, lo ha absuelto.

Briones.

La jura de la bandera

Madrid 27, á las 10:20 noche.
Según telegramas recibidos de San Sebastián, Santander, Málaga, Burgos, Gijón y otras poblaciones, hoy se celebró la jura de la bandera, sin que ocurriese el menor incidente.

Briones.

En libertad

Madrid 27, á las 10:25 noche.
El teniente coronel de artillería D. Salvador Orduña, que fué arrestado por tomar parte en un mitin de Juventud Conservadora, ha sido puesto en libertad.

Briones.

Los exploradores de España

Madrid 27, á las 10:30 noche.
En el campo del «Atletico-Club» se ha verificado esta tarde, de cuatro á siete, una fiesta á beneficio de los exploradores de España, realizando éstos diversos ejercicios, que fueron presenciados por los Reyes, la Infanta doña Isabel y la Princesa Beatriz.
Los boy-scouts fueron estrepitosamente aplaudidos.
Para dar idea de la rapidez y precisión de sus trabajos, diremos que antes de retirarse las Reales personas, les entregaron fotografías de la fiesta. Con destino al Príncipe de Asturias, entregaron los exploradores á la Reina un modelo de su uniforme.
Los Reyes fueron ovacionados al retirarse.

Briones.

Un banquete

Madrid 27, á las 10:35 noche.
En los Viveros se celebró hoy un banquete, con que los comerciantes é industriales del distrito del Hospicio obsequiaban al teniente-alcaide D. Pedro Vicente. Hubo brindis entusiastas.

Briones.

De Marruecos

Madrid 27, á las 10:40 noche.

La llegada del jefila

Ceuta.—Los cañoneros «Recalde» y «Lauria», que se hallaban desde anoche en este puerto, salieron á la madrugada, incorporándose cerca de Tánger á los cruceros «Cataluña» y «Extremadura», uno de los cuales conduce al jefila desde Larache.
Formando escuadra pasaron dichos buques por Punta Almira á las siete de la mañana, fondeando en Río Martín á las ocho y media de la misma.
Media hora después desembarcó el jefila, siendo saludado con las salvas de ordenanza por todos los buques de la escuadrilla.
El Ayuntamiento de Ceuta mandó á Tetuán una comisión para cumplimentar al Príncipe Muley Medhi.
Este entró triunfalmente en Tetuán, á las once y media, sin incidente alguno. En las afores, muchas personas presenciaron el paso de la vistosa comitiva.
Emboscada
Noticias particulares recibidas de Melilla dicen que el viernes último salieron de Monte Arrui las fuerzas de Vadras, que fueron atacadas por los moros, que se habían emboscado, matando á un sargento y tres soldados é hiriendo á cuatro.
Los agresores huyeron perseguidos por nuestras tropas.
Hemos interrogado esta noche al subsecretario de Gobernación sobre este suceso, al cual dá el periódico España Nueva mayor posición, y nos manifestó que hace dos días se recibió un telegrama hablando de que solo se había encontrado muerto á un sargento y un soldado, sin hablar para nada de ningún encuentro ni ninguna emboscada ni de moros.
Al telegrama se le dió importancia relativa, pero en vista de los rumores circulados se nos ha comunicado para aclarar el suceso y quitarle la importancia que parece se le quiere dar.

Briones.

Los sucesos de Melilla

Madrid 27, á las 11:30 noche.
Los sucesos ocurridos en Melilla se han confirmado, pero no tienen la importancia y gravedad que se les dió en un principio.
Se trata, en efecto, de una emboscada, de la que resultaron muertos un sargento y dos soldados españoles.
Los moros fueron perseguidos, sufriendo muchas bajas.
A primera hora la censura impidió que se transmitiera la noticia con claridad, y ello dió ocasión á que cundiera la alarma, pero esta noche se nos ha facilitado en Gobernación la versión oficial exacta, que relata el hecho como hemos indicado.
El subsecretario de dicho ministerio se lamenta de que la noticia se hubiera exagerado.
Más de la entrada del jefila en Tetuán
Nuevos despachos dan más detalles de la entrada del jefila en Tetuán, á donde se dirigió luego de visitar las tropas.
A la mitad del camino esperaba el general Alfau con su Estado Mayor y un grupo de moros notables.
La entrada en Tetuán fué solemnisima, y la presenciaron más de 10.000 personas. El jefila entró bajo el quitasol, símbolo de la autoridad. A su lado iba el general Alfau y uno de los notables, que llevaba un saco conteniendo un pergamino relativo á la genealogía del jefila. Este se dirigió á la mezquita.
El general Alfau, en nombre de España, le hizo varios regalos.

Briones.

Mitin de la Juventud liberal

Madrid 27, á las 10:45 noche.
En el Gran Teatro se celebró hoy, bajo la presidencia del diputado á Cortes Sr. Ruiz de Grijalba, el anunciado mitin de la Juventud Liberal.
La concurrencia no fué numerosa. Asistieron pocas señoras.
La significación del acto puede condensarse diciendo que fué á beneficio del conde de Romanones y para atacar al partido conservador. Este segundo extremo fué el tema de los discursos pronunciados, como para contestar á los oradores del mitin de la Juventud Conservadora celebrado el domingo último. Lo de menos, por lo visto, era protestar contra el atentado regio y ensalzar al Rey y á la monarquía.
Habló primero el joven doctor Albiñana, tan conocido en Valencia. Atacó á los conservadores y elogió al conde de Romanones, cuya jefatura, según aseguró, es indiscutible, y al partido liberal, del cual dijo que es combatido injustamente por las derechas y las izquierdas.
Después habló el Sr. Castelló y Tárrega, muy conocido en Castellón, que también atacó á los conservadores. Dijo que los liberales simpatizan con las izquierdas, por ser afines sus ideas.
Siguió en el uso de la palabra el Sr. Senra, que censuró á los oradores del mitin de la Juventud Conservadora; elogió á los liberales; atacó al partido conservador, y terminó asegurando que éste no es el representante de la clase media, sino el partido liberal ó el republicano.
El cuarto orador de la lista fué el Sr. Alonso Bayón, cuyas primeras palabras, para no ser menos, fueron de censura para los oradores que tomaron parte en el mitin de la Juventud Conservadora. Luego dirigió una vehemente excitación á los jóvenes liberales á que defendían la jefatura del partido liberal á favor del conde de Romanones.
Hizo el resumen de los discursos el Sr. Ruiz de Grijalba, quien de buenas á primeras dirigió á las pocas señoras que había en el local, diciéndoles que no es verdad que el jefe del gobierno haya dicho que debían ir á hacer calseta. Censuró á la Juventud Conservadora, y después de atacar al partido conservador y á distinguidas personalidades del mismo, dirigió grandes elogios al partido liberal y al conde de Romanones. Terminó dando algunos vivas.

Briones.

Desgracia

Madrid 27, á las 11:35 noche.
En la calle de Carretas ha ocurrido esta noche una desgracia, de la que resultó víctima una joven, que al ir á cruzar el arroyo, fué atropellada por un automóvil. Conducida á la casa de Socorro del distrito, calificóse su estado de muy grave, pues tenía fracturada una pierna y lesiones de importancia en la cabeza.
El chauffeur fué detenido.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 27, á las 11:40 noche.
En el Hospital provincial se ha verificado, con la solemnidad acostumbrada, la conmovedora ceremonia de administrar la Comunión Pascual á los enfermos.
En el cortejo figuraban conocidas personalidades.
En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, se celebró esta tarde la solemne recepción del académico electo D. Angel Salcedo y Ruiz, á cuyo discurso, muy notable, contestó el Sr. Ugarte.

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

Colisión

Huesca.—Al regresar los requetés jaimistas de la romería de San Jorge, y al llegar al Coso

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

Una cuestión

Pontevedra.—Los dependientes de comercio han hecho una cuestión pública en pró de las familias de los naufragos del vapor «Estrelva».
La recaudación fué considerable.

Briones.

La Cierva en la Coruña

Un discurso

Madrid 27, á las 11:20 noche.

Dicen de la Coruña que en el banquete de los conservadores al Sr. La Cierva, éste pronunció un elocuente discurso.
Luego de recordar que se abstiene de ocuparse en sus discursos de política, por corresponder al Sr. Maura la dirección de ella, se refirió á los actos de desagrado de que le han hecho objeto los agitadores de la Coruña, diciendo que lo que le hubiera sorprendido era que no los realizaran.
«Estos actos de desagrado me satisfacen, porque demuestran que yo cumplí con mi deber. Tales protestas proceden solamente de haber querido yo mantener la dignidad del Poder público.»
Aseguró que la procurado siempre el bien del país, sin utilizar las fuerzas que tenía en su mano.
«Muchas veces—añadió—he tenido que amparar á mis más encarnizados enemigos, defendiendo sus derechos y hasta su propia vida.»
Defendió la labor realizada por el Sr. Maura, recordando las leyes de carácter social promulgadas en tiempo de éste.
Calificó de verdadera farsa el decreto sobre el Catecismo, como lo fué el propio conde de Romanones en 1906 sobre el Matrimonio civil.
«Pero las izquierdas—agregó—continúan disparando sus dardos contra los conservadores, y se consideran satisfechos del actual gobierno. A ninguno de estos ministros silban. Patentizo las conconitancias existentes entre los actuales gobernantes y los elementos revolucionarios, que todos son—dijo—una misma cosa.»
Contra esto conviene la concentración de los conservadores, empleando para ello toda la audacia necesaria.
Por luchar contra algunos elementos de la prensa se me llamó enemigo de ello. Ya saben, quienes esto dijeron, que luchen tan solo contra un grupo de aquel elemento de publicidad, hábilmente explotado y manejado para conseguir un resultado en beneficio de sus intereses.
«Contra esto luché, lucho y lucharé siempre, aunque sabiendo á lo que me expongo en la lucha!»
Trabábase por dividir nuestro partido, empleando todos los procedimientos. Yo afirmo, por mi parte, que esa división no sucederá nunca, aunque para ello tuviese que desaparecer. Estoy tan identificado con Maura, que me bastaría, para morir satisfecho, tener la honra de haber secundado á tan gran patriota.
Los conservadores no adulamos al Poder; ni arriba ni abajo. Si me convenciesera de que no debo volver á intervenir en la política, antes de producir un conflicto, estoy decidido á suprimirme. (Voces en el público: No, no, jamás.)
El Sr. La Cierva terminó brindando por el Rey y por el Sr. Maura.
El orador fué ovacionado.
Al salir, algunos grupos sueltos, intentaron alterar el orden y la policía lo impidió energicamente. El hecho ha carecido absolutamente de importancia.
El Eco de Galicia ha publicado un enérgico artículo atacando á los autores de los alborotos de estos días, con motivo de la visita del señor La Cierva.
Este salió en el correo, en viaje de regreso á Madrid, teniendo una entusiasta despedida.

Briones.

Dice Romanones...

Madrid 27, á las 11:25 noche.
El conde de Romanones, después de haber pasado el día en el campo, estuvo en la Presidencia del Consejo conferenciando con el subsecretario, el cual le dió cuenta de haberse recibido infinidad de telegramas de protesta y de felicitación por el decreto del Catecismo.
El conde dijo que se hallaba muy satisfecho porque el partido liberal había acogido bien el decreto, y porque no era muy sólida la argumentación de las protestas.
Añadió que desea que el asunto se discuta primeramente en el Senado, no solo por haber sido el senador Sr. Polo y Peyrolón el que ha anunciado la primera interpelación, sino porque así podrán hablar los prelados.
«Al Congreso ya será llevado el asunto en su día—dijo el presidente.

Briones.

Desgracia

Madrid 27, á las 11:35 noche.
En la calle de Carretas ha ocurrido esta noche una desgracia, de la que resultó víctima una joven, que al ir á cruzar el arroyo, fué atropellada por un automóvil. Conducida á la casa de Socorro del distrito, calificóse su estado de muy grave, pues tenía fracturada una pierna y lesiones de importancia en la cabeza.
El chauffeur fué detenido.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 27, á las 11:40 noche.
En el Hospital provincial se ha verificado, con la solemnidad acostumbrada, la conmovedora ceremonia de administrar la Comunión Pascual á los enfermos.
En el cortejo figuraban conocidas personalidades.
En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, se celebró esta tarde la solemne recepción del académico electo D. Angel Salcedo y Ruiz, á cuyo discurso, muy notable, contestó el Sr. Ugarte.

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

Una cuestión

Pontevedra.—Los dependientes de comercio han hecho una cuestión pública en pró de las familias de los naufragos del vapor «Estrelva».
La recaudación fué considerable.

Briones.

La Cierva en la Coruña

Un discurso

Madrid 27, á las 11:20 noche.

Dicen de la Coruña que en el banquete de los conservadores al Sr. La Cierva, éste pronunció un elocuente discurso.
Luego de recordar que se abstiene de ocuparse en sus discursos de política, por corresponder al Sr. Maura la dirección de ella, se refirió á los actos de desagrado de que le han hecho objeto los agitadores de la Coruña, diciendo que lo que le hubiera sorprendido era que no los realizaran.
«Estos actos de desagrado me satisfacen, porque demuestran que yo cumplí con mi deber. Tales protestas proceden solamente de haber querido yo mantener la dignidad del Poder público.»
Aseguró que la procurado siempre el bien del país, sin utilizar las fuerzas que tenía en su mano.
«Muchas veces—añadió—he tenido que amparar á mis más encarnizados enemigos, defendiendo sus derechos y hasta su propia vida.»
Defendió la labor realizada por el Sr. Maura, recordando las leyes de carácter social promulgadas en tiempo de éste.
Calificó de verdadera farsa el decreto sobre el Catecismo, como lo fué el propio conde de Romanones en 1906 sobre el Matrimonio civil.
«Pero las izquierdas—agregó—continúan disparando sus dardos contra los conservadores, y se consideran satisfechos del actual gobierno. A ninguno de estos ministros silban. Patentizo las conconitancias existentes entre los actuales gobernantes y los elementos revolucionarios, que todos son—dijo—una misma cosa.»
Contra esto conviene la concentración de los conservadores, empleando para ello toda la audacia necesaria.
Por luchar contra algunos elementos de la prensa se me llamó enemigo de ello. Ya saben, quienes esto dijeron, que luchen tan solo contra un grupo de aquel elemento de publicidad, hábilmente explotado y manejado para conseguir un resultado en beneficio de sus intereses.
«Contra esto luché, lucho y lucharé siempre, aunque sabiendo á lo que me expongo en la lucha!»
Trabábase por dividir nuestro partido, empleando todos los procedimientos. Yo afirmo, por mi parte, que esa división no sucederá nunca, aunque para ello tuviese que desaparecer. Estoy tan identificado con Maura, que me bastaría, para morir satisfecho, tener la honra de haber secundado á tan gran patriota.
Los conservadores no adulamos al Poder; ni arriba ni abajo. Si me convenciesera de que no debo volver á intervenir en la política, antes de producir un conflicto, estoy decidido á suprimirme. (Voces en el público: No, no, jamás.)
El Sr. La Cierva terminó brindando por el Rey y por el Sr. Maura.
El orador fué ovacionado.
Al salir, algunos grupos sueltos, intentaron alterar el orden y la policía lo impidió energicamente. El hecho ha carecido absolutamente de importancia.
El Eco de Galicia ha publicado un enérgico artículo atacando á los autores de los alborotos de estos días, con motivo de la visita del señor La Cierva.
Este salió en el correo, en viaje de regreso á Madrid, teniendo una entusiasta despedida.

Briones.

Dice Romanones...

Madrid 27, á las 11:25 noche.
El conde de Romanones, después de haber pasado el día en el campo, estuvo en la Presidencia del Consejo conferenciando con el subsecretario, el cual le dió cuenta de haberse recibido infinidad de telegramas de protesta y de felicitación por el decreto del Catecismo.
El conde dijo que se hallaba muy satisfecho porque el partido liberal había acogido bien el decreto, y porque no era muy sólida la argumentación de las protestas.
Añadió que desea que el asunto se discuta primeramente en el Senado, no solo por haber sido el senador Sr. Polo y Peyrolón el que ha anunciado la primera interpelación, sino porque así podrán hablar los prelados.
«Al Congreso ya será llevado el asunto en su día—dijo el presidente.

Briones.

Desgracia

Madrid 27, á las 11:35 noche.
En la calle de Carretas ha ocurrido esta noche una desgracia, de la que resultó víctima una joven, que al ir á cruzar el arroyo, fué atropellada por un automóvil. Conducida á la casa de Socorro del distrito, calificóse su estado de muy grave, pues tenía fracturada una pierna y lesiones de importancia en la cabeza.
El chauffeur fué detenido.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 27, á las 11:40 noche.
En el Hospital provincial se ha verificado, con la solemnidad acostumbrada, la conmovedora ceremonia de administrar la Comunión Pascual á los enfermos.
En el cortejo figuraban conocidas personalidades.
En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, se celebró esta tarde la solemne recepción del académico electo D. Angel Salcedo y Ruiz, á cuyo discurso, muy notable, contestó el Sr. Ugarte.

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas verónicas moviditas y nada aseadas. El bicho se declara buyo en seguida, y hay que cazarle el cuerpo, lo cual realizan Magrillas y Morenito de Valencia, bastante mal. Pastor empieza la faena de muleta valiente, pero á poco se desconfía, se distancia y por instantes se pone e-

Briones.

EL DÍA TAURINO

Madrid 27, á las 11:55 noche.
EN MADRID
Programa: Seis toros de Anastasio Martín, para Vicente Pastor, Mazzantinito y Gaona.
Primer toro.—Negro. Pastor dá unas ver

SUBASTA

de un huerto de naranjos y de dos casas en Carcagente.

Procedentes de la testamentaria de doña Filomena Talens y Tortosa, se subastarán y rematarán, si las posturas fuesen aceptables, el día TREINTA del actual mes de abril, a las diez y media de la mañana, en el despacho del notario de Carcagente D. Francisco Verdú y Fayó, con interacción del corredor colegiado de esta capital D. Francisco Canut Catalá, que tiene su domicilio en la misma, calle del Rey Don Jaime, número cinco, piso segundo, las siguientes:

FINCAS

1.ª Una casa compuesta de planta baja y altos, con dos puertas, situada en la villa de Carcagente, plaza Mayor, número ocho, manzana cuarta, lindante por la derecha, con la casa número siete de la misma plaza que se describe a continuación; por la izquierda, con la casa número diez, y por espaldas, con la casa número once, y por espaldas con la de D. Francisco Pascual Garrigues y Amador.

2.ª Otra casa cuya área consta de 78 metros cuadrados, compuesta de planta baja con dos puertas, escalera y tres pisos, el último destinado a desván, situada en dicha villa de Carcagente, plaza Mayor, número siete, manzana cuarta, lindante por la derecha, con casa de Don Diego Talens y Carbonell; por izquierda, con la del número ocho de la misma plaza descrita anteriormente, y por espaldas, con la de D. Francisco Pascual Garrigues y Amador.

3.ª Un huerto plantado de naranjos, algunos limoneros y otros árboles frutales, comprensivo de veintiseis hectáreas, tres cuartos y treinta y cinco brazas, equivalentes a dos hectáreas, treinta y dos áreas, y ocho centiáreas, con pozos, bañes y máquina de vapor para la extracción de agua, situado en término de dicha villa de Carcagente, partida de la Serratilla, Coll Abrells ó San Antonio; lindante por Norte, con la entrada al huerto de los herederos de D. Pascual Gamis y Reig; por Sur, con tierra de Carlos Gomis y Vila, por Este con la Fuente de Carcagente y de D. Vicente Talens y Talens, y por Oeste, con el camino de la Fuente.

Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones de la subasta, se harán de manifiesto en la expresada notaría.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

COPIAS

á máquina — Circulares por el CYCLOSTILE

CASA UNDERWOOD.—Peris y Valero, 40

Versos de la Juventud

Por TEODORO LLORENTE

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de **Tres Pesetas**

SANGRE PURA

Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.

Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY

El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguran.

Es un remedio seguro para las úlceras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo, lumbago, &c., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico.

Las Píldoras y el Ungüento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southwark Street (antes 78 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo.

CUTIS CLARO

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA



Línea de BUENOS-AIRES

El día 4 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de NUEVA-YORK, CUBA y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de abril saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de CUBA y MÉJICO (Servicio del Norte de España)

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA

El 10 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto-Plata (Acajutla), Habana, Puerto-Limón, y Cochin, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao, y para Cumaná, Carópano y Trinidad, con transbordo en Puerto-Cabello.

Línea de FILIPINAS

El día 19 de abril saldrá de Liverpool, el 27 de VALENCIA, y el 30 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LEGAZPI

directamente para Génova, Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de CANARIAS-FERNANDO PÓO

El día 2 de mayo saldrá de Barcelona, y el 3 de VALENCIA, el vapor

M. L. VILLAVERDE

con escala en Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo, el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas generales.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

BUQUES

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio rápido

El vapor

CABO CERVERA

saldrá el día 28 del actual para Alicante, Málaga, Bonaña, Sevilla, Cádiz, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hils de Nogué, calle de Soria, 2, entre-suelo, derecha, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

Para Liverpool directo

El vapor

NATALIA (Línea Serra)

saldrá el día 29 del actual admitiendo carga.

Consignatarios: Ariandaga y Colombr, plaza Príncipe Alfonso, 16.

Línea de vapores españoles entre Valencia y Cete, con itinerario fijo bisemanal.

Para CETE (directos)

El vapor

FEDERICO

saldrá el 28 del actual.

El vapor

ANTONIA

saldrá el 29 del actual.

El vapor

COMERCIO

saldrá el 30 del actual.

Admiten carga y pasajeros. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.—Teléfono 1.081.

Compañía de vapores Vinesa, de Sevilla

El vapor

NAVARRA

saldrá el día 29 del actual directamente para Barcelona, Génova y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

CATALUÑA

saldrá el día 29 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 4, Valencia.—Agentes: Vicente Carlos Lagarda, Chapá, 25, Grao.

Compañía Sevillana

El vapor

SANTA ANA

saldrá el día 30 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte ó Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pte. Mayorra en Algeciras.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, calle Colón, núm. 58, entre-suelo, derecha.—En el Grao, darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, núms. 15 y 16, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, número 8.

Viaje extraordinario á Cuba

Saldrá de Bilbao y de Santander el 11 de mayo, de Gijón el 12 y de la Coruña el 13, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia, MAN-GLANO (barón de Vallver), SAN VICENTE, NÚM.137.

En el Grao informará, D. Juan Bautista Lloret, Contramuelle, núm. 15.

Cola y Maycas

CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono 1.044

SERVICIO DIARIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los días de la semana, á las seis de la tarde, excepto los domingos, admitiendo carga de DOMICILIO A DOMICILIO. Espaciosas y cómodas camareras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.—Telegrafía sin hilos en todos los vapores.

SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los lunes para Tarragona, Barcelona, San Felit, Marsella Génova, y quincenalmente, Liorna, admitiendo pasaje y carga.

SERVICIO SEMANAL para Almería, Málaga y Melilla

Salidas todos los viernes, á las ocho de la noche.

Correos de África

LÍNEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noches, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Raffi, Mogador y Canarias.

Inmejorables camarotes para pasaje de primera y segunda. Buen alojamiento para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

NOTA.—Billetes de ida y vuelta con destino á los puertos de las Islas Canarias, con el 33 por 100 de rebaja de la tarifa ordinaria, valedero para el mismo viaje del vapor que se tome el billete. El 20 por 100 de rebaja, valedero por dos meses.

ROMA A LA VISTA

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS

Imprenta Domenech, Mar, 66.

AÑO CRISTIANO

15 tomos, 15 pes. Imp. DOMENECH Mar, 65

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE



Exigir en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad, solo la marca «PHILIPS», irrompible, y desconfiar de otras clases que solo significan imitaciones inferiores.

Representación general: **ADOLFO NIELSCHER-MADRID** Almacén de material eléctrico

BUQUES

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio rápido

El vapor

CABO CERVERA

saldrá el día 28 del actual para Alicante, Málaga, Bonaña, Sevilla, Cádiz, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hils de Nogué, calle de Soria, 2, entre-suelo, derecha, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

Para Liverpool directo

El vapor

NATALIA (Línea Serra)

saldrá el día 29 del actual admitiendo carga.

Consignatarios: Ariandaga y Colombr, plaza Príncipe Alfonso, 16.

Línea de vapores españoles entre Valencia y Cete, con itinerario fijo bisemanal.

Para CETE (directos)

El vapor

FEDERICO

saldrá el 28 del actual.

El vapor

ANTONIA

saldrá el 29 del actual.

El vapor

COMERCIO

saldrá el 30 del actual.

Admiten carga y pasajeros. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.—Teléfono 1.081.

Compañía de vapores Vinesa, de Sevilla

El vapor

NAVARRA

saldrá el día 29 del actual directamente para Barcelona, Génova y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

CATALUÑA

saldrá el día 29 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 4, Valencia.—Agentes: Vicente Carlos Lagarda, Chapá, 25, Grao.

Compañía Sevillana

El vapor

SANTA ANA

saldrá el día 30 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte ó Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pte. Mayorra en Algeciras.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, calle Colón, núm. 58, entre-suelo, derecha.—En el Grao, darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, núms. 15 y 16, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, número 8.

Chocolates

VIUDA DE R. COMOS

Especialidad de la VAINILLA SANTA CATALINA, 16.

Gramófono

Se vende uno elegantísimo, gran chorro de voz, propio para café, cine, baile, casa de campo ó persona de buen gusto. Se dará baratísimo. Calle de Ribera, 6, bajo.

MÁRMOL

Grandes TALLERES S. ORTIZ

Especialidad en BARRIDAS MIGUELETE, 3—VALENCIA

Institución Delpsch

Pi y Margal, 62, 2.ª, Valencia

Telegrafía sin hilos, Francés, Inglés, Correo, Telegrafos, Contabilidad, Aritmética, Caligrafía.

SE ACQUICAT

locales cubiertos, propios para almaceas, depósitos ó talleres, en la calle Azacárraga.—Razón: Serranos, núm. 20, 2.ª, de 10 á 12.

ALQUILER DE UNA TIENDA

Se alquila una tienda con casa habitación, situada en la plaza de la Reina.—Razón, plaza de Tetuán, 9, segundo, izquierda.

L'IDEAL

Sombillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 2, CHAPLAN

DINERO

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Tapinería, 19, principal.—De nueve á dos y de seis á siete.

Torrente

En el mejor punto de la población, calle de Valencia, núms. 41 y 43, detrás del cuartel de la Guardia civil, se alquilan dos casas de recreo, de reciente construcción, con agua abundante, instalación eléctrica, perfectamente acristaladas y con toda clase de comodidades domésticas tanto para verano como para invierno. Las llaves en la casa frente á las mismas, y para tratar de precio, Pizarro, 18, despacho, 4.º planta.

Berrito de LA PERLA

En este restaurant de baños, situado en la playa de Caro, se venden todos los objetos que en él existen, como son: toda la madera, toda la cubierta de planchas onduladas, doce cuchillos de madera, siete pilas para baño, varias sillas negras de rejilla; dos lavabos, un mostrador, un aparador, varios bancos de jardín, seis perchas de madera, imitación caña india, y una bomba de volante, todo á precios baratísimos. Dada razón, calle de Zapateros, núm. 3, bajo.

En Moncada

Vendo casa situada junto á la estación del ferrocarril, de construcción moderna, compuesta de bajos y altos, con huerto de una y media hectáreas, plantado de frutas de clase selecta, en plena producción.—Francisco Sant Catalá, corredor, Rey D. Jaime, 6.

CONSULTA DE ENFERMEDADES CRONICAS

Desde el lunes 27 de abril, hasta el 6 de mayo, el Dr. J. Bellver resolverá las consultas que se le hagan, con arreglo al criterio de «Curar sin dolor ni operaciones, etc.», expuesto en los Congresos Médicos Internacionales de París y Madrid, y del de Valencia para el Progreso de las Ciencias, respecto á tumores blancos, caries, fistulas, cáncer del labio y pechos, úlceras varicosas, callosas, erisipelatosas, etc., una encarnada, y toda depuración especialmente: haciendo contratos á pagar y cobrar cuando el enfermo está curado, en los casos más crónicos y rebeldes. Calle Baja, núm. 41, de 10 á 12 y de 4 á 6. Consultas por carta en Ayora.

“La Catedral de Valencia,”

Por JOSE SANCHIS SIVERA

Consta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende, al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico, y en todas las librerías.

ELIXIR YVON

INSOMNIOS

Y Poltronismo

GRATULADO

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Y todas las enfermedades de la vida

Del mismo Autor: ERGOTINA

Las tragedias de París

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)

—Os parece mal.

El tahir de la high-life vió al barón, le saludó con la mano y se dirigió á la mesa.

—Venid—dijo Chanloup—, acerquémonos, á fin de colocarnos como es preciso. Dentro de un instante la partida se animará de tal modo que será imposible llegar hasta los jugadores.

Los dos socios consiguieron á duras penas colocarse en primera fila. El barón paseó sus miradas investigadoras alrededor de la mesa, estudiando sucesivamente los rostros que animaba la ganancia ó que entristecía la pérdida. Todos le eran conocidos, á excepción de uno que veía por primera vez. Este merecía los honores de un rápido croquis.

De edad de cincuenta años, y horriblemente feo, tenía cinco pies de estatura; pero sentado, no excedía ésta de la de un niño de seis años, y, efecto de su crecida joroba, le era preciso alzar los brazos para ponerlos al nivel del tapete verde, que su cabeza encrespada apenas dominaba. Por lo demás, iba bien vestido y llevaba en el ojal de su frac la roseta de oficial de la Legión de Honor.

—¿Quién es ese fantoche?—preguntó Felipe á Chanloup.

—Un tal Genin... muy rico, según dicen.

—¡Bien! Pero debe tener en el mundo otra situación que la de hombre rico.

Es jefe de Negociado en no sé qué Ministerio.

—¿Le conocéis?

—No. Le han presentado esta noche á la con-

desa. Se ha instalado donde le veis y no se ha movido de ahí. Saint-Aubin, que le conoce, asegura que es tan jugador como las mismas cartas. Pierde con una gracia admirable, y su cartera tiene un respetable volumen.

—No me gusta su cara.

—¡Ya lo creo, porque es feísimo!

—No es su fealdad lo que me desagrada.

—¿Pues qué es?

—Es su mirada!... ¡Examinad sus ojos!... ¡Estoy seguro de que su pupila se alarga y se dilata y que ve en la oscuridad como los gatos.

—¡Vaya una ocurrencia!

—¡Jamás me burlo de las cosas serias!... ¡Creedme, debemos desconfiar de ese hombre!

En aquel momento se levantó un gran rumor alrededor de la mesa. El banquero acababa de ganar un golpe de dos mil lises.

VI

—Señores—dijo el ganancioso—, uso de mi derecho y me retiro.

Al mismo tiempo empaquetaba los billetes de Banco y recogía el oro. Alrededor de la mesa se alzó un murmullo de desaliento. Los jugadores, por bien educados que estén, ven con disgusto desaparecer su dinero, sin esperanza de recuperarlo, en el bolsillo de un afortunado.

El señor Genin, el jorobado, dejó oír su voz de carraca proponiendo reemplazar al banquero con cinco mil francos de banca. Otro invitado se ofreció por doble suma. Entonces intervino Streny.

—Si lo tenéis á bien... señores—dijo—tomaré la sucesión poniendo dos mil lises de banca.

—Esta proposición abrió la puerta á todas las esperanzas, y fué acogida con agrado.

Streny se instaló en el asiento que dejaba libre su favorecido predecesor. Frente á él se hallaban Chanloup y el barón de la Croix-Dieu, y un poco más lejos el jorobado, separado de los dos primeros por tres jugadores. Alguien hizo la proposición de cambiar de baraja.

—No—repitió Streny—dejemos las cosas

como están. Tengo gran confianza en la suerte de mi predecesor, y la prueba es que tomo su puesto.

Dicho esto, sacó su cartera, notablemente repleta.

—Señor de Chanloup—prosiguió—, ¿Me atreveré á rogaros me prestéis un servicio?

—A vuestras órdenes, conde. ¿De qué se trata?

—De ser momentáneamente mi cajero y pagar por mí.

—Con mucho gusto.

—¡Gracias!... ¡con cargo de revancha se entiende!

Streny abrió la cartera, que contenía cinco ó seis fajos de billetes, sacó dos y se los tendió, diciéndole:

—Son de veinte mil francos cada uno, según creo... Tened la bondad de verlo.

Chanloup contó los billetes. El conde guardó la cartera en el bolsillo derecho del frac y colocó la baraja delante de él, esperando que los puntos hiciesen su juego. En algunos segundos se cubrieron los dos cuadros. El total de las puestas era dos mil lises, y la banca podía saltar al primer golpe. La sangre fría de Streny era admirable.

—¿Qué seriedad!—pensaba Felipe.

—Empiezo, señores—dijo el banquero adelantando las manos hacia las cartas.

—¡Un momento, conde!—le interrumpió Chanloup.

—¿Qué hay?

—¡Un pequeño error! Uno de los fajos está incompleto. No me habéis dado más que treinta y ocho mil francos... ¡Podéis verlo!

—¡Vamos!—dijo Streny con indiferencia.—No podéis engañaros, y os pido perdón.

Sacó de nuevo su cartera, la colocó abierta sobre la baraja de que iba á servirse, tomó de uno de los fajos dos billetes y los pasó á su complaciente apoderado. Cerrando luego la cartera, volvió á guardarla en el bolsillo de su frac. El conde de Chanloup tocó ligeramente el brazo del barón.

—Ya comprendo—se dijo éste.—¡Perfecta-

mente manejado! He devorado con la vista la cartera y los dedos de Streny, y no he visto nada. ¡Decididamente es un hombre de primera habilidad!

Si el barón, en vez de concentrar toda su atención en el elegante tahir, hubiera mirado al jorobado, le habría visto extremarse, frunciendo sus pobladas cejas sobre sus chispeantes pupilas. Pero aquel estremecimiento sólo duró lo que un relámpago. El señor Genin no dijo una palabra, no hizo un gesto, y su rostro, cuya originalidad hacía casi olvidar su fealdad, recobró su habitual expresión. Streny dió las cartas con la presteza de un jugador práctico, y sin mirar á su juego dijo:

—¿Quién quiere?

—¡Yo!... ¡yo!... ¡yo!—respondieron sucesivamente sus adversarios.

El cuadro de la derecha tenía una sota y un seis; el de la izquierda un rey y un siete.

—El conde recogió sus cartas y las mostró.

—¡Ocho!—dijo.—¡Hacia bien en tener confianza!

El jorobado se estremeció de nuevo y sus ojos brillaron más que nunca. Perdía mil francos en aquel golpe. La banca tenía cuatro mil lises.

—Admito lo que se quiera—prosiguió Streny.—Haced vuestro juego, señores.

Sabido es cuán fecunda en ilusiones es la imaginación de los apasionados á la sota de oros. Los jugadores se dicen casi siempre que la suerte va á cambiar, y se obstinan en seguir la contraria. Esto hicieron los contentillos de la calle Le Sueur, y los ochenta mil francos fueron inmediatamente cubiertos. El pequeño jorobado no apuntó ni un luis. Streny ganó la segunda puesta, como había ganado la primera, y como debía ganar la tercera. Después del tercer golpe, una suma enorme se hallaba amontonada delante de Chanloup. El conde se levantó.

—¡Perdonadme esta suerte loca, señores!—dijo.—¡Estoy, os lo juro, avergonzado de ella!... Tengo el presentimiento de que ganaría aún...

y no quiero ganar... Cedo, pues, mi sitio al que lo quiera.

Streny no se engañaba. Un jugador atrevido tomó la banca con diez mil francos, y ganó dos veces seguidas. Luego empezaron las intermitencias.

En el momento en que Streny abandonaba las cartas, el jorobado se levantó, y, penetrando por entre los grupos que la formidable partida había hecho compactos, pasó al salón en busca de la duéña de la casa. Consiguió encontrarla, y alzándose en puntillas, dió á la rubia Circe:

—Os ruego, señora condesa, me concedáis una entrevista de algunos minutos.

Fanny, muy sorprendida de pretensión tan insolita, designó con el gesto á los numerosos invitados que parecían implorar su presencia, y respondió:

—¿En este momento?

—Es indispensable.

—¿Por qué?

—Tendré el honor de deciroslo muy brevemente, cuando me escuchéis á solas.

—Se trata de algo importante?

—Muy importante, señora condesa, y muy grave!

El tono en que fueron dichas las últimas palabras hizo estremecer á la joven.

—Venid, caballero!

Y tomando una luz condujo al señor Genin á un gabinete que estaban restaurando y que, por tal razón, se hallaba cerrado. Ya en él, y sin sentarse, á fin de manifestar más claramente su deseo de abreviar su entrevista, prosiguió:

—Hablad, caballero, os escucho.

—Dejaré á un lado todo ambaje y circunloquio—dijo el jorobado,—y marcharé en línea recta, y hasta franca y brutalmente al hecho. ¿Señora condesa, en vuestra casa se roba!

Fanny hizo un brusco movimiento.

—¿Que en mi casa se roba!—exclamó.—¡Sí, señoral!

—¿Es imposible!

—Lo afirmo.

—¿Quién os lo ha dicho?

—¡Yo que lo he visto!... ¡A mis ojos, hace un momento, al baccarat, uno de vuestros invitados ha robado una suma enorme!... ¡Más de trescientos mil francos!

—¿Habéis visto eso, caballero, y guardado silencio!

—¡Me hubierais perdonado, señora, el haber provocado en vuestra casa un escándalo de tal trascendencia!

—¿Tenéis razón, caballero, y os lo agradezco... ¿De quién sospecháis?

—¡No sospecho... acusó!

—¿A quién?

—Al conde de Streny.

Fanny hizo un gesto de incredulidad.

—Una vez más, caballero, os repito que es imposible. El conde de Streny es un hombre del mejor mundo, de conocida é indiscutible honradez... Me ha sido presentado por un amigo que tengo en grande estima... Además, es muy rico... ¡Todo París lo sabe!

—Por rico y honrado que sea, no por eso deja de ser un ladrón... ¡¡Repito que lo he visto!

—Pero, en fin, ¿qué es lo que habéis visto?

—Voy á deciroslo.

VII

El jorobado contó á la condesa brevemente lo que ya hemos referido, y añadió:

—En el momento en que el señor Streny sacaba su cartera del bolsillo por segunda vez, y bajo pretexto de reparar un error involuntario, la colocaba sobre la baraja de que iba á servirse, la exigüidad de mi estatura me permitió ver lo que naturalmente debió escapar á todas las miradas. El conde ocultaba bajo la cartera cierto número de cartas dispuestas de modo que aseguraban el éxito de cinco ó seis golpes, y de esta manera ganó, ó más bien, robó trescientos mil francos.

Fanny guardó silencio durante un momento.

(Se continuará.)